竞技麻将竞赛规则中需要关注的一些问题
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本文以《中国麻将竞赛规则》为蓝本。

由国家体育总局编写的《中国麻将竞赛规则》是一部完整而系统地介绍中国竞技麻将规则的书，它对竞技麻将在中国的开展、推广、普及起着至关重要的作用，也为中华麻将文化在世界范围内的推广开辟了广阔的道路。从智力麻将角度看，起着里程碑作用，具有划时代意义。当然由于是第一部，存在着一些缺点乃至错误也是可以理解的。本文就规则中与各地制定的补充细则中的某些问题谈一些看法，敬请同行给予指正。

一、摆牌位置

《规则》中要求吃、碰、杠、花牌按规定摆放在自己立牌前，这种摆法弊病有二：一是当自己立牌前方有牌墙时，所摆之牌别人无法看清；二是当立牌前虽无牌墙，但牌池中的牌已摆放很多时，容易与摆放在立牌前的牌混在一起，对杜绝作弊不利。合适的摆法是吃、碰、杠、花牌摆放在自己立牌左方，由左至右，由上至下按规定摆好。坚决禁止由右至左、由下至上摆放，不允许将牌摆放在自己立牌后面。

二、首次补花

开牌后，首先由庄家开始补花，无花时说“过”，接着下家补花，以此类推。补花时又抓到花牌时，要等第一轮补花结束后再开始第二轮补花，以此类推。有的地方制定的细则中规定可以连续补花，这就打乱了抓牌顺序，此种作法不可取。

三、空吃、空碰、空杠与错吃、错碰、错杠

二者区别的关键在于亮明牌。未亮明牌时叫空吃、空碰、空杠；当亮明牌后，则必须吃、碰、杠，如果有错就是错吃、错碰、错杠。如果拿错牌，可将对的取出，错的打出。错吃、错碰、错杠罚以本盘停和陪打，由此导致下家自摸和牌时，应赔付三家应付的分。

四、“3秒”问题

碰、杠、和牌优先于抓、吃牌，而和牌又优先于碰、杠牌。但是报碰、杠、和牌者必须要快，一旦抓、吃牌者已将牌取回并已变为手牌，再报碰、杠、和牌时无效。和与碰、杠牌关系与此类同。

五、不求人与门前清

“不求人”番种定义为“4副牌及将中没有吃牌、碰牌（包括明杠），自摸和牌”，也就是说4副牌与将牌全靠自己抓牌成和牌。它包括六个条件：4副牌、有将牌、不吃、不碰、没有明杠（暗杠可以）、自摸和牌，六个条件缺一不可。这种定义就把五个特殊牌型完全排除在外：连七对、十三幺、七对、七星不靠、全不靠，这五个番种即使是自摸和牌时，也不可能存在“不求人”这个番种，所以不是不计问题，而是根本就没有的问题。如果将“不求人”定义改为“全靠自己抓牌成和牌”，即“不吃、不碰、没有明杠、自摸和牌”，以上问题就不存在了。现在一些地方制定的细则中，在没有把“不求人”的原始定义改动的情况下，就硬性规定上述五个番种在自摸和牌时就可计入“不求人”，显然这是不对的。

门前清    其定义为“没有吃、碰、明杠，和别人打出的牌”。这就是说，既对听牌有要求：没有吃、碰、明杠；又对和牌有要求：点炮和。四个条件缺一不可，特别是“点炮和”这个条件极为重要。在前三个条件具备的情况下，没有点炮和就不是门前清，这和休闲麻将的门前清是不同的，也和世界麻将组织定义的门前清也是不同的，这一点要特别注意。长期以来，人们没有注意到门前清概念中的新变化，都认为“不求人”时必然是门前清，其实这是错的。只要是“不求人”，就不可能是“门前清”，反之亦然。因为“不求人”要求4副牌、有将牌、自摸和，而“门前清”却不要求4副牌、有将牌，但却要求点炮和。由于这种错误认识，导致了竞技麻将比赛中出现了九莲宝灯、连七对、十三幺、四暗刻、七对、七星不靠、全不靠七个特殊番种和牌时必然是门前清的错误。

六、空和

所谓“空和”是指报和牌后而又不和牌。《规则》中没有空和。因此只要是报和牌，不管手牌亮明与否都必须和，和不了就是诈和，按诈和的有关规定处罚。如果使用“空和”一说，则就没有诈和了。须知，打牌中最关键最重要环节就是和牌，因此对和牌不能有任何松动。

和牌中还需注意两种情况：

1、多人不同时报和牌时，以先报者且已取回和牌的为和牌者，在未取回和牌前，以出牌者始，按逆时针方向顺序前者为和牌者。

2、多人同时报和牌时，顺序前者为诈和时，顺序后者仍不能再和，原因是该张和牌已为诈和者所有，其他人无权再取回该张牌。至于诈和者是否打出该牌，由诈和者自定。诈和者按和牌规定亮明的牌不属于暴露张。

还需说明，允许和跟张打出的牌及与自己打出的相同的牌，这是打牌中的一种战术。

七、边、坎、钓

边    其定义为“单和123的3及789的7”，这里没有说，只和一张牌，而且是123的3及789的7，因此与和牌数无关。但必须是顺子的123的3及789的7，和其它牌或其它顺子都不行。

坎    其定义为“和2张牌之间的牌”，这里只是说由3张牌组成的一副牌中的中间的那张牌，并没有说这一副牌必须是顺子。只要是由3张牌组成一副牌就行，不管是不是顺子都可。所以和组合龙中的4、5、6就是坎。

单钓将    简称单钓，其定义为“钓单张牌作将成和”。这里明确指出所钓的牌必须是将牌，不是一般的和牌，而且所钓的将牌只有一张，有二张及以上就不是单钓将而是多钓将了。这里不管能和几张牌，只关心的是将牌。由此定义可知，九莲宝灯、连七对、十三幺、七对、七星不靠、全不靠这六个特殊牌型不存在单钓将，因为连七对、七对、七星不靠、全不靠四个番种是无将牌，而九莲宝灯与十三幺虽然是有将牌，但只要是钓将牌，就是多钓将。所以将这六个番种和牌时写入“不计”单钓将是错误的，因为“不计”二字有它的特别含意。

综上所述可知，边、坎、钓与和牌数无关。有的地方细则中硬性规定听（或和）二张以上牌都不算边、坎、钓，这是与定义不相符的，因此不应采纳。

举例：1113和3为钓，和2为坎；8999和8为钓，和7为边；4445和5为钓；组合龙中和4、5、6为坎；67889和7，非边即坎。

八、组合龙

组合龙是由三种花色147、258、369不能错位的序数牌组成，因此它是一种特定的牌型。为什么叫“龙”？是因为符合一般龙由三副牌组成，而且把这9张牌按序数排列可成1～9。只所以是“组合”，是因为把3副牌中的每一副牌中的第一张牌取出为123组成龙的前部，第二张牌取出为456组成龙的中部，第三张牌取出为789组成龙的后部，可以发现龙的每一部分是由三种花色牌组成，这就是“组合”的来源。有的地方细则中称147、258、369为“特殊顺子”，这是没有任何根据的，“顺子”是有严格定义的，根本没有“特殊顺子”与“常规顺子”之说。现在看来牌中龙有三种：清龙、花龙、组合龙。

由于组合龙不是由3个顺子组成，而是一种特定组合，因此不能吃牌，组合龙成和牌时也没有边、钓、平和、四归一，但和4、5、6为坎张。

九、暴露张

所谓暴露张是指行牌过程中，将未放倒的手牌暴露于桌面，按规定暴露张作为罚张，应在自己出牌时依序打出。在诈和时非诈和家的暴露张，也应按此处理，只要将暴露张全打出后仍准和牌，规定不准和牌只陪打的处罚没有道理。这里需指出，诈和家按和牌规定亮明的牌不属于暴露张，亮明的牌是否打出，以及打出的顺序由诈和者自定。

十、杠上开花

所谓杠上开花是指开杠（明杠与暗杠）后从牌墙最后补的那张牌成和。如果补杠牌为花牌，由于花牌不可能成和牌，所以也就不可能出现杠上开花。如果抓到花牌后补花时成和，那只能是自摸和，绝不是杠上开花。这里必须说明杠上与杠下。所谓在杠上，就是指从开杠始，到补杠完这一过程，补杠后不和牌，就进入常规行牌，常规行牌始，就是杠的结束，也就是下杠了，因此才有杠上开花一说。有的地方细则中规定补杠时抓到花牌（不管多少次），补花时成和仍叫杠上开花，提出所谓的“不下杠”，这是对杠的过程未有弄清楚，把补杠牌与补花牌混为一谈。还需说明一点，就是杠上开花时，杠是否计入？有的人认为明杠不计，暗杠计1分，理由是杠上开花时杠必然存在，按计分原则必然的不应计。初看起来似乎有道理，但仔细考虑一下就会发现杠与开花不是同时出现关系，而是因果关系，先有杠，后才有开花。按计分原则，要求“在其成立的同时，必然并存着其他番种”时才不计入该番种，而在这里并不是同时，是一先一后，所以杠上开花时，杠照计。有的规定点杠的杠上开花形同点炮，故点杠家付全分，另外二家付基础分（8分），这是与杠上开花相违背的。还有的规定点杠后补杠时抓到花后补花和，由放杠者按点炮和付分等等，这都是与《规则》不相符的。

十一、不拆移原则

该原则是指当确定一个番种后，不能再将该番种拆开重新组成新番种计分。例如确定清龙后，不能再将清龙拆开，重新组成连六、老少副番种计分。基于这一原则，下列各番种均不能拆组：一色双龙会没有七对；一色四同顺与一色三同顺没有一色三节高、一般高；一色四节高与一色三节高没有一色三同顺、一般高；连七对没有连六、一般高；三色双龙会没有老少副、喜相逢，如果把它们都写成不计就是错的。

十二、花牌

花牌不属于番种，是一种特定。抓到花牌时可以补花，也可藏花或打出。误花补花（如错认1条为花牌）如同错吃、错碰、错杠，应罚以本盘停和陪打，因此而导致下家自摸和牌时，应赔付三家应付的分。有的细则规定误花补花时可视同此牌打出，允许别家和该张牌，如是绝张，可允许加计。这种规定很有问题，因为凡是打出的牌必须在牌池内，而此时误花牌是摆放在立牌左方（或前方），是手牌，不是打出去的牌，而手牌别人是无法取走的（抢杠和例外）。

十三、七对

七对是由七个对子组成的无将和牌，凡是涉及到由顺子、刻子、将牌组成的牌型的和牌与七对都无缘。一些细则中把七对牌型和牌无限地扩大，规定七对和牌中可以是绿一色、字一色、清幺九、混幺九、全大、全中、全小、大于五、小于五等等，这是由于忽略了以上各番种都有其严格的定义而出现的错误。

十四、相公与停和者

《规则》中明确规定相公与停和者不得本盘和牌，只作陪打，除此之外再没有任何其它限制。但是，在一些地方制定的细则中规定相公与停和者不得吃、碰、杠，理由是不得影响别人的牌，这就等于叫相公与停和者坐以待毙。显然这种观点既无根据，也失常理。正确的作法是相公与停和者只罚以本盘停和陪打，其它权利不变。

十五、单放

所和的那张牌（包括自摸和与点和）必须单独摆放，以便别人核查。如果将该牌张插入手牌中，则应不计边、坎、钓、绝张、九莲宝灯。

十六、一些番种的计分问题

现在采用单独番种核分法，而不采用联合番种核分法，因为这样核分易于大家掌握，便于普及。比如清一色的四同顺，按前一种方法核分应计入清一色、四同顺、平和；如按后一种方法核分，只能计入清一色、四同顺，而平和是其必然结果，故不能计入。但是即使是使用单独番种核分法，也存在着减分问题，下面就谈一下这方面问题。

1、字一色、清幺九、混幺九核分：因为它们都必须由幺九刻组成和牌，故幺九刻本身1分不再加计。遇有箭刻加计1分；双箭刻加计4分；圈风刻、门风刻加计1分；重风刻加计3分；……。

2、三杠、四杠核分：这里没有指是明杠还是暗杠。按就高不就低核分原则，先将其当作明杠核分，有暗杠时再加计。现以四杠为例说明如下：三明一暗时应计入四明杠分，再计入暗杠（比明杠多的）1分，不能计入2分，否则暗杠的明部就计重了；二明二暗时应计入四明杠分，再计入二暗刻分，不能计入二暗杠分，否则二暗杠的明部就重计了；一明三暗时应计入四明杠分，再计入三暗刻分；四暗时应计入四明杠分，再计入四暗刻分。这里一定要注意，暗杠包含暗刻，但明杠不含暗刻，所以计入暗刻与计入明杠并不重复。综上可知，四杠的核分方法是先计暗刻分，后计明杠分。明杠、暗杠、暗刻、同刻同时存在时，核分原则是：先计暗刻分，后计同刻分，再计明杠分。由此方法可知：二暗杠分应为二暗刻分 + 二明杠分 = 6分；一明杠与一暗杠分应为二明杠分 + 暗杠（比明杠多的）1分，故为5分。有的地方细则中定一明杠与一暗杠为3分（即简单的1 + 2 = 3），这就意味着一明杠与一暗杠分还比二明杠分低，它暗示着暗比明容易，显然有悖于常识。三杠的核分方法与此类同。至于杠中有幺九杠时，则需另加计幺九刻分。

十七、抢杠和

抢杠和是指和别人自抓成明杠的那张牌。如果上家打出一张牌，下家要明杠，而同时另一家也正好和这一张牌，当明杠者放下明杠时，另一家说和，这不叫抢杠和，因为杠与和同报时，和优先，不能杠，更谈不到抢杠和；如果杠家已完成杠牌过程，其他家再报和牌已无效。况且即使这样，这张牌也不是开明杠家抓到的牌，而是别人打出的牌。不计和绝张。

十八、用牌池内的牌核分

现在各地一种时髦的作法是规定和牌后用牌池内的牌进行核分，其弊病有四：一是当牌池内无牌时无法核分；二是牌池内虽有牌，但不够用时也无法核分；三是在诈和时要继续行牌，但由于核分之因已使牌池内的牌序搞乱；四是本来用口算二、三秒就解决的核分，却弄得既烦琐又费时。基于以上四大弊病，和牌后用牌池内的牌进行核分的作法是否合宜值得考虑，更不宜作硬性规定。

十九、实分记录法

登录局分时采用实分制，即记录个人实际得失分，然后再按一定方法折算成标准分。桌标准分建议使用五分制。

五分制 = 桌内排序分 + 胜负分

桌内排序分：4、3、2、1；胜负分：胜1、平0、负-1。

二十、宗旨

加强联谊，增进友谊，切磋琢磨，提高牌技，陶冶情操，丰富生活。
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