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“门前清”番种是打麻将时经常应用的一个番种，也是在应用中出现错误最多的一个番种。下面就这一番种如何正确应用进行剖析。

一、三种门前清

１、中国竞技麻将的门前清（简称中规门前清）

其定义为：“没有吃、碰、明杠，和别人打出的牌”。

２、国际竞技麻将的门前清（简称国规门前清）

其定义为：

“没有吃牌、碰牌（明杠）的和牌”。（2006年版定义）

“没有吃牌、碰牌、明杠，和他家打出的牌”。（2013年版定义）

３、中国休闲麻将的门前清（简称休闲门前清）

其定义为：“没有吃、碰、明杠的和牌”。

为了说明方便起见，国规门前清以2013年版为其定义。

二、三种门前清的特点

中规门前清的定义与国规门前清的定义是完全相同的，有以下几个特点：

１、门前清和牌时，既对听牌有要求，又对和牌有要求，而且该番种只存在于和牌后，不可能出现于和牌前。

２、实现听牌的要求是只靠自己抓来的牌，不能借助别人的牌，即不准吃、碰、明杠（暗杠可以）；对和牌的要求是“点炮和”，不能自摸和，凡是自摸和牌时，都不是门前清。

３、打牌中所有门前清和牌，必须满足门前清的四条件，缺一不可，特别是“点炮和”这一条件至关重要。目前所有使用的番种中，只有一个番种和牌时，门前清是必然的，那就是“地和”。地和的定义为：“和庄家打出的第一张牌”。因此当使用地和番种时，不能计入门前清番种分。除了地和番种外，只要满足门前清的四条件，无论何种牌型和牌，都要计入门前清番种分（２分），无一例外。七个特殊番种：九莲宝灯、连七对、十三幺、四暗刻、七对、七星不靠、全不靠，它们听牌时都是不吃、不碰、没有明杠，所以和牌时，只要是点炮和，就应计入门前清（２分）。因为对这七个特殊番种而言，和牌有二种可能：点炮和与自摸和。因为点炮和不是唯一的，按核分原则，当不是必然时就应该计入。中规的番种定义与牌例就是坚持这一原则的。令人费解的是某权威麻将竞赛规则中虽然使用了中规门前清的定义，却在九莲宝灯、连七对、十三幺、七对、七星不靠、全不靠牌例中写入了不计门前清这一番种，这不是自相矛盾吗？

休闲门前清的特点与中规门前清有着根本性区别：它只要求不吃、不碰、没有明杠，对和牌没有任何要求，因此它存在于和牌前，而不是出现于和牌后。正因为如此，休闲麻将中的十三幺、七对、全不靠和牌时门前清是必然的，不能加计门前清番种分。

现在全国竞技麻将竞赛中，没有注意到门前清的四条件，特别是忽略了“点炮和”这一极为重要的条件，仍然套用了休闲门前清的三条件，因而对上述七个特殊番种在点炮和牌时都不计入门前清番种分，这是一个明显的错误，多年来一直没有纠正。因为打的是竞技麻将，必须执行竞技麻将规则，以我为准是不可取的。

中规门前清与休闲门前清虽只有一条件之差，但却发生了根本性变化。“点炮和”这一条件的增加是非常高明的，因为它是打牌中门前清和牌时的最真实情况。回想一下就可知道，当你是门前清和牌时，不正是满足这四个条件吗？这就是中规门前清定义的高明之处。

三、门前清与不求人之间的关系

中规不求人番种的定义为：“４副牌及将中没有吃牌、碰牌（包括明杠），自摸和牌”。

国规不求人番种的定义为：“没有吃牌、碰牌、明杠，自摸和牌”。

二者差别在于“4副牌、有将牌”这二个条件，其他四个条件相同。对比门前清与不求人二番种定义可知，其相同处都要求听牌时不吃、不碰、没有明杠，但对和牌的要求完全不同。门前清要求“点炮和”，不求人要求“自摸和”。由于点炮和与自摸和完全是不同的二种和牌类型，谁也包括不了谁，所以只要是门前清，就不可能是不求人，反之，只要是不求人，也就不可能是门前清。一些人认为“不求人”时必然是“门前清”，显然这是错误的。

还需说明，中规的不求人比国规的不求人虽只多二个条件，但其产生的结果是非常之大的。按中规不求人定义，连七对、十三幺、七对、七星不靠、全不靠在自摸和牌时，只能计入自摸番种1分，不能计入不求人番种4分。因为它们都不是4副牌，除十三幺外，其它4个番种都是无将牌，即使是自摸和牌时，这五个番种也都不满足不求人的条件。对于国规不求人却不然，因为在其定义中没有4副牌与将牌二条件，上述五个番种在自摸和牌时都可计入不求人番种分（4分）。事实上，不求人的六条件正是不求人和牌时的真实情况。

对国规不求人而言，在现有的所有番种和牌中，只有一个番种和牌时，不求人是必然的，那就是“天和”。天和的定义为：“开牌后，庄家抓完第14张牌时就报和牌”。因此当使用天和番种时，就不再加计不求人番种分。除此牌型外，无论少番种牌型和牌，还是多番种牌型和牌，不求人都不是必然的，无一例外。对中规不求人而言没有这个问题。

注： 中规与国规目前都没设置天和与地和这二个番种。
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